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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У кінці 80-х на початку 90-х років ХХ ст. 

стрімко почала змінюватися політична картина країн Центрально-

Східної Європи. Переломним етапом цих змін стали події 1989 р. Для 

багатьох жителів ЦСЄ цей рік став символічною датою. Тоді країни 

ЦСЄ змінювалася на очах. Вони покінчили з авторитарними режимами, 

які довгий час перебували при владі, втім подальший їхній розвиток 

виявився не таким райдужним, як на те сподівались учасники 

революційних подій. 

Зміна політичного режиму у країнах Центрально-Східної Європи 

відбувалась шляхом мирних народних революцій. Вони отримали назву 

«оксамитових революцій», що означало безкровне повалення 

комуністичного режиму в результаті масових вуличних акцій протестів. 

Сам термін «оксамитова революція» застосовується і до інших 

східноєвропейських країн, де в кінці 1980-х - початку 1990-х роках 

відбувся безкровний перехід від соціалістичної до ліберальної системи. 

Згодом термін «оксамитова революція» став застосовуватися для різного 

роду повалень режимів по всьому світу без військової участі. На 

сьогодні на зміну цьому терміну прийшов більш популярний – 

«кольорова революція». Оскільки такі революції мали місце в багатьох 

країнах, то вивчення їхнього досвіду вкрай важливе для аналізу сучасної 

політичної ситуації та формування прогнозів подальшого розвитку.  

Актуальність вибраної теми також обумовлена специфікою 

розвитку центральноєвропейських країн в посткомуністичну епоху. На 

теренах пострадянського простору в країнах Центрально-Східної Європи 

у 1990-х роках почали утворюватися незалежні держави, без досвіду 

самостійного управління суспільством. Вони сформували свої політичні 

системи методом проб і помилок, орієнтувалися на своїх західних 
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сусідів, намагалися викоренити залишки комуністичної ідеології в 

суспільстві, змінити політичний режим, навчитися проводити 

демократичні вибори, створити нові партійні системи, органи влади, 

визначити сферу їх повноважень, розробити систему стримувань  і 

противаг, тому на сьогодні є необхідним дослідження досвіду цих країн 

з метою виявлення спільних і відмінних рис між ними, недоліків та 

переваг. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. 

Дипломна робота виконувалась у відповідності до тематики, яку 

розробляє кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у визначенні основних подій 

оксамитових революцій та процесу реформування політичної системи у 

країнах Центрально-Східної Європи у кінці 80-х – 90-ті роки ХХ ст.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати наступні завдання: 

- проаналізувати історіографію, джерельну базу та визначити 

теоретико-методологічні засади дослідження революцій та політичних 

реформ в країнах ЦСЄ; 

- з’ясувати причини початку антитоталітарних демократичних 

революції в країнах ЦСЄ; 

- охарактеризувати перебіг «оксамитових революцій» в Польщі, 

Угорщині та Чехословаччині; 

- визначити зміст та наслідки «оксамитових революцій» та 

подальших політичних реформ у країнах ЦСЄ. 

Об’єктом дослідження є трансформації політичних систем в 

країнах ЦСЄ. 

Предметом дослідження є революції 1989 – 1990-х рр. та 

подальші реформи у Польщі, Угорщині та Чехословаччині. 
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Хронологічними межами роботи є кінець 1980-х – 1990-ті роки. 

Нижня межа зумовлена початком революційних процесів у країнах ЦСЄ, 

а верхня пояснюється наступними за революціями політичними 

реформами, у наслідок яких було змінено систему влади, політичного, 

судового устрою, створені умови для подальшого демократичного 

розвитку країн. Для розуміння окремих процесів та подій ми інколи 

виходили за вказані хронологічні межі. 

Географічними межами роботи є території країн Центрально-

Східної Європи, а саме Польщі, Угорщини, Чехословаччини, а після 

поділу останньої – окремо Чехії та Словаччини. 

Методологія та методи дослідження. Для досягнення мети 

дослідження та вирішення поставлених завдань були використані 

загальнонаукові й спеціальні методи дослідження. Зокрема застосовано 

метод аналізу і синтезу, описовий, проблемно-хронологічний та 

порівняльний методи. 

Елементи наукової новизни зумовлені як сукупністю 

поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. У роботі здійснено 

аналіз «оксамитових революцій» та політичних реформ в країнах ЦСЄ у 

кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ століття. 

У рамках дослідження отримані результати, які містять наукову 

новизну. Виявлено особливості революційних перетворень: спроби 

одночасного досягнення політичної демократизації і переходу до 

ринкової економіки; відсутність, первісного договору між демократами 

й комуністами. 

Визначено та охарактеризовано основні етапи перехідного періоду; 

руйнування старих та будівництво на їх місці нових інститутів; 

відродження місцевого самоврядування, запровадження багатопартійної 

системи, вільних, демократичних виборів. 
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Аргументовано положення про те, що реформа політичних 

інститутів значною мірою зумовлена політичними чинниками. Після 

створення необхідних умов для розвитку демократії, молоді держави не 

схильні проводити подальші структурні реформи для трансформації 

суспільства. Проаналізовано особливості та роль конституціоналізму в 

суспільствах у країнах ЦСЄ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

вони можуть бути використані при проведенні подальших наукових 

досліджень з цієї тематики, у роботі органів представницької та 

виконавчої влади, діяльності політичних і громадських організацій . 

Результати роботи також можуть бути використані у навчальному 

процесі, при підготовці вчителів до уроків, студентів до семінарських 

занять, написанні курсових робіт, наукових статей, повідомлень, 

рефератів, тощо.  

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом 

виголошення та обговорення її основних положень на Міжнародній 

науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих 

вчених «Одеські читання: актуальні проблеми Всесвітньої історії», яка 

відбулася 20-21 жовтня 2017 р. на історичному факультеті Одеського 

національного університету імені І. І. Мечникова. Окремі положення 

дипломної роботи були викладені у статті «Наслідки «оксамитової 

революції» в Чехословаччині», опублікованій у збірнику за 

результатами вище вказаної конференції. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження, 

спрямована на розкриття його предмета й об’єкта. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури і додатків. Обсяг основного тексту роботи становить 86 

сторінок. Повний обсяг роботи – 100 сторінок. Список використаних 

джерел та літератури складає 130 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

 

У 1989 р. у багатьох країнах Центрально-Східної Європи відбулася 

зміна політичного режиму, що призвела до становлення нових 

політичних систем. Демократизація виборчого процесу дозволила 

запровадити дійсно демократичні засади в політично-адміністративній 

системі цих країн, які знайшли своє виразне закріплення в конституціях. 

У 1989 – 1991 р. в країнах відбулися перші демократичні вибори, які 

стали школою навчання громадян на демократичних засадах, 

розумінням того, в чому полягає перевага демократичних владних 

структур, як діють демократичні органи влади, як вони контролюються 

народом. Поступово ознаки поглиблення соціально-політичної кризи 

проявилися в усіх країнах Центрально-Східної Європи. Політичне 

банкрутство правлячих режимів стало очевидним. Практично всі вони 

виявилися іманентно неспроможними до реформування. Більшість 

громадян країн регіону не бажали жити в умовах тоталітарного ладу. В 

країнах ЦСЄ склалася революційна ситуація. «Оксамитові революції» 

які відбілися у країнах ЦСЄ були антиавторитарними за своїм 

спрямуванням. Їх очолили «лідери-інтелігенти» – вихідці із середовища, 

яке найбільш категорично ставилося до існуючого режиму, і були 

апологетами ідеї забезпечення політичних прав та свобод громадян.  

Швидкий крах комуністичних режимів зумовлювався й тим, що в 

більшості країн регіону ще зберігалися залишки колишнього 

громадянського суспільства. В Польщі, Угорщині, Чехословаччині, в 

межах національних фронтів існували рудиментарні партії, а творчі 

спілки діячів культури й науки залишалися впливовою силою в 

суспільстві. Існувала також досить розвинута мережа неформальних 

громадських об'єднань та ін. Найсильніша громадська опозиція 

авторитарно-бюрократичному режимові склалася в Польщі та Угорщині. 
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Передумову визрівання революційної ситуації становив також високий 

ступінь соціальної напруженості, спричиненої економічними 

труднощами. І хоча східноєвропейські країни не відчували гострого 

дефіциту споживчих товарів, однак загальне відставання від країн 

Заходу у сферах технології, освіти, медичного обслуговування, 

соціальної захищеності сприяло накопиченню невдоволення, 

стимулювало реформаторські настрої. 

Першою на шлях перебудови стала Польща. Перші політичні 

заворушення почалися тут ще в 1980 р. Але масового характеру вони 

набули наприкінці 80-х р. ХХ ст. На рубежі 1980-1990-х років у Польщі, 

подібно до багатьох соціалістичним країнам того часу, відбулася зміна 

державного ладу. 

Найбільш роль у цій революції відігравала «Солідарність» та її 

лідер Лех Валенса. Тому що, саме ця політична сила першою закликала 

бойкотувати будь-які неправомірні дій влади. В результаті влада пішла 

на поступки. Під час засідання «круглого столу» 6 лютого 1989 р., було 

досягнуто домовленостей між двома ворогуючими сторонами. У 

результаті було проведено перші вільні вибори, на який переконливу 

перемогу здобула «Солідарність» на чолі з Л.Валенсою. Отже, кінець 

1989-го і початок 1990 р. були присвячені поступового демонтажу 

комуністичної системи. Уряд Т. Мазовецького взяло курс на 

оздоровлення польської економіки та переведення її на ринкові рейки. У 

січні 1990 р. на своєму останньому, XI з'їзді ПОРП заявила про 

саморозпуск. Таким чином, одна з головних сторін, що підписали угоди 

«круглого столу», просто зникла з політичної арени. 

Найбільш мирно відбулася революція в Угорщині, без затяжних 

масових протестів громадян всієї Республіки. Конференція яка відбулася 

1988 р. між владою та опозиційними групами, ухвалила програму 

стабілізації економіки і скорочення зовнішньої заборгованості. У країні 
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почала поширювалася гласність, виникати нові партії, групи, рухи. В 

1989 р. угорські правоохоронці почали демонтувати «залізну завісу». А 

у вересні того ж року було внесено зміни до Конституції щодо 

регулювання партійної діяльності. Саме за цей досить тривалий період 

угорське суспільство на власному досвіді переконалося в тому, що 

вдосконалення існуючої моделі соціалізму не має ніяких перспектив, а 

будь-які зміни можливі лише на засадах впровадження демократії та 

парламентаризму. По-друге, комуністична влада в Угорщині свідомо 

розпочала пошук виходу з кризи за допомогою налагодження 

конструктивного діалогу з опозицією. 

Найдрамитичнішою і найшвидшою виявилася революція в 

Чехословаччині. Першою не витримала молодь, яка і започаткувала 

«оксамитову революцію», хоча до того вже існували організації які 

перебували в опозиції до КПЧ, найяскравішою з яких була Хартія-77. 

Розгін демонстрації студентів 17 листопада 1989 р. поклав початок 

організованій боротьбі проти тоталітаризму. Протягом тижня на бік 

студентства перейшли колективи промислових підприємств, мешканці 

міст і сіл. Боротьба стала всенародною. Керівництво взяли в свої руки 

громадські об’єднання – «Громадський форум» – у Чехії та 

«Громадськість проти насилля» – у Словаччині. Отже, Чехословаччина 

стала прикладом порівняно цивілізованого і мирного відходу від 

комуністичної системи. Сучасники знайшли влучну назву тим подіям, 

які визначили новий шлях розвитку Чехословаччини, «ніжна 

революція», або «оксамитова революція». В цьому розкривається 

специфіка краху комуністичної системи в Чехословаччині. Здійснивши 

переворот в країні швидко, без особливих складностей і жертв, народи 

Чехословаччини тим самим збагатили історичний досвід розвитку 

людства. 
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Перед новою владою постала велика кількість завдань 

економічного та політичного характеру, причому породжених не лише 

тією кількістю обіцянок, які давалися під час «оксамитової революції», а 

й жалюгідним станом країн ЦСЄ загалом. Спочатку нові уряди які 

прийшли до влади, влада обмежилася усуненням від влади 

представників колишньої номенклатури, вдаючись до «люстрації». 

Зокрема, це засвідчують масові звільнення службовців численних 

міністерств та відомств, перегляд умов приватизації численних 

підприємств. Згодом в країнах ЦСЄ вводилися різні реформи для 

стабілізації життя населення. В результаті «шокова терапія» в Польщі та 

Угорщині зазнала краху. На відміну від Польщі і Угорщини 

Чехословаччина відмовився від методів «шокової терапії». Тут поетапно  

проводилася лібералізація цін, зміцнювалися позиції крони. Але не все 

так гладко було в політиці Чехословаччині. Протягом другої половини 

1992 р. керівники Чехії та Словаччини домовилися про відокремлення, а 

Чехословаччина 1993 р. на карті Європи з’явилося дві незалежні країни.  

Таким чином, процес переходу був дуже складним і тривалим. Він 

залежав від розстановки сил як в середині кожної країни, так і на 

міжнародній арені. Кожна з країн Центрально-Східної Європи мала свій 

шлях переходу до нової системи. В одних він тривав багато років і був 

дуже складним, в інших супроводжувався збройними сутичками, 

громадянською війною. Історичну важливість «оксамитової революції» 

важко переоцінити. І справа не тільки в тому, що вона стала важливим 

етапом демонтажу тоталітарного соціалізму, припинення протистояння 

двох військово-політичних блоків у світі. Вагоме значення революції 

1989 р. ще і в тому, що вона є класичним взірцем мирної трансформації 

політичного режиму в країнах ЦСЄ в умовах прояву таких глобальних 

політичних факторів як існування зброї масового знищення, належності 

до тих чи інших військовий альянсів. 
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